
Neklātienes nodarbības vidusskolēniem  3. nodarbība 2016./2017. m.g. 

Uzdevumi 
 

1. Doti tādi seši pozitīvi skaitļi 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, 𝑎4, 𝑎5 un 𝑎6, kam 

𝑎1𝑎4 = 𝑎2𝑎3 = 𝑎5𝑎6 = 2017. 

Kāda ir mazākā iespējamā izteiksmes (𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3)(𝑎4 + 𝑎5 + 𝑎6) vērtība? 

 

2. Doti  pozitīvi skaitļi 𝑥, 𝑦, 𝑧 un 𝑡. Pierādīt, ka 

𝑥4 + 𝑦4 + 𝑧4 + 𝑡4 + 44𝑥𝑦𝑧𝑡 ≤ 3(𝑥 + 𝑦 + 𝑧 + 𝑡)(𝑥3 + 𝑦3 + 𝑧3 + 𝑡3). 

 

3. Pierādīt, ka visi pozitīvi skaitļi 𝑥, 𝑦, 𝑧 apmierina nevienādību 

1

𝑥 + 𝑥𝑦
+

1

𝑦 + 𝑦𝑧
+

1

𝑧 + 𝑧𝑥
≥

3

1 + 𝑥𝑦𝑧
. 

 

4. Pierādīt, ka pozitīviem skaitļiem 𝑎, 𝑏 un 𝑐 izpildās nevienādība 

1 ≥
𝑎

𝑎 + √(𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑐)
+

𝑏

𝑏 + √(𝑏 + 𝑐)(𝑏 + 𝑎)
+

𝑐

𝑐 + √(𝑐 + 𝑎)(𝑐 + 𝑏)
. 

 

5. Pieņemsim, ka 𝑎, 𝑏, 𝑐 ir pozitīvi skaitļi, kas apmierina vienādību 𝑎𝑏𝑐 = 1. Pierādīt, ka izpildās nevienādība 

1

(𝑎 + 1)2 + (𝑏 + 1)2 − 2𝑏
+

1

(𝑏 + 1)2 + (𝑐 + 1)2 − 2𝑐
+

1

(𝑐 + 1)2 + (𝑎 + 1)2 − 2𝑎
≤
1

2
. 

 


